常德农村远教12396科技服务发言稿
常德农村远教12396科技服务网络，是由组织部门牵头、科技部门实施、科技专家参与、广大农户受益的一项民生工程。目前已将农村远程教育网和12396科技服务热线网有机地溶合在一起，构建电话服务、网络服务、上门服务和短信服务“四位一体”的服务模式，加强了数字媒体、远程呼叫、双向可视、专家在线等网上信息技术的应用，整合现有各类农村信息资源，开展工作动态、市州动态、热点新闻、政策法规、援助顾问，专家QQ群、专 家 支 招、专家问答、专家讲坛、视频点播，市 场 行 情　、农 业 预 警　、农 信 万 问、协 会 企 业　、产 品 展 台、特色产品、农贸超市、信息发布、服务台等栏目，开展网络发布信息，网上在线答疑、技术培训、农产品信息发布， 有利地推进了农村产业化、科学化和信息化的进程，宣传中央、省委精神，解读政策规定，富民强市，。
在农技协会员、党员大户中全面开展科技培训和服务活动，真正把此项工作办成为农民的满意工程、民心工程。
按照国家三部委文件的具体目标和工作要求，以时不我待的紧迫感积极推进各项工作；二是要建立科学的工作机制，尽快成立国家农村信息化示范省建设筹备小组，细化任务，分工负责；三是要按照平台上移、服务下延的思路，选择部分地市开展核心示范，选择优势特色农业产业开展全产业链的信息化应用服务。
根据市委组织部、市科技局的要求，将突出以下方面做好工作：一是按照“三网融合”的要求和“平台上移、服务下延”的原则，以全国农村党员干部现代网远程教育络为基础，以科技等专业信息化服务为特色，以信息资源整合与共享为抓手，推动具有“一网打天下”的农村信息综合服务体系发展。二是围绕现代农业的发展，完善农村信息服务功能。按照公益性服务和经营性服务并重的原则，组织农业物联网技术的开发和集成，注重加强数字媒体、远程呼叫、双向可视等信息技术的应用，开展电子商务、农产品物流、农村科技咨询和远程培训等服务，整合现有各类农村信息数据库资源，加强专业数据库的开发和维护。切实做好远程教育专题教材的制作工作，丰富远程教育数据资源。三是加强农村基层服务站点建设。充分发挥村级综合信息服务站作用，按照“一处固定场所、一套信息设备、一名信息员、一套管理制度、一个长效机制”的要求，进一步丰富其功能。积极发挥市场机制的作用，鼓励依托龙头企业、合作经济组织等农村科技服务组织，发展社会化、专业化科技信息服务站点。加强农村信息化管理、服务人员培训，培养、壮大信息科技特派员队伍。
    近期，湖南将进一步修订试点工作方案，试点工作方案经专家咨询进一步完善后，争取尽快通过科技部、全国远程办、工业和信息化部组织的国家农村信息化指导专家论证。通过试点，努力为其他地区系统推进农村信息化探索经验、提供示范。试点工作通过验收后，科技部、全国远程办、工业和信息化部将授予“国家农村农业信息化示范省”称号。
积极适应科技发展形势和企业需求需要，是在科技部门与企业和用户之间建立的一种基于技术创新、服务需要，富集各类科技基础资源，促进科技资源整合共享、有效进行供需对接的一项系统工程，它既是我们各级科技部门一项长期的基础服务工作，也是当前统筹各类科技资源、有效实现资源整合共享、促进科技创新与进步的重要途径之一，具有很好的宣传展示、交流服务功能。

12396科技服务形式：热线电话、短信服务、网络互动、专家上门指导。
形成省、市、县上下贯通、各种科技资源富集聚集局面。
围绕市委、市政府中心工作，
科技服务体系建设取得新进展。5年来，在全市大力推行农技、农资双连锁新型农技服务模式——星火科技12396信息服务模式，取得良好效果，统筹农业科技资源方面，成功探索并在全市推广，农业科技服务体系建设日趋完备并发挥作用，得到省市领导的肯定。

进一步统筹农业科技资源，积极探索多种形式的农村科技服务方式，形成相对完善的多元化农村科技服务体系，有效实现大荔模式全覆盖，法人科技特派员参与农村科技创业工作全面展开，重点农业科技创业示范基地都有科技特派员和科技专家大院，星火科技12396信息服务进一步加强，建成数量稳定、结构合理的信息服务专家队伍，为农业发展提供全方位的科技支撑，全面提升农业科技服务水平。

⑴制定优惠政策，给特派员创造良好环境。为鼓励更多的优秀人才到基层去建功立业，市里制定了优惠办法，给他们搭好施展才华的平台。明确规定了特派员特派员完成的科技推广成果，提交科技成果主管部门评审时，在同等条件下，优先给予评优，立项扶持和转报；对特派员在点上的开发项目，根据项目规模、效益、信誉情况，优先给予积极的信贷支持。
作为科技部门要紧紧围绕全市中心工作，主动为加快工业转型升级做好科技支撑，把发展工业科技放在突出重要位置，下大气力抓好。一是以全市13个开发区工业园区和8个省级重点科技产业园区为依托，实施“科技入园工程”，精心策划包装项目，争取年内有百万元以上重大工业项目得以立项。
 ⑵部门协调，齐抓共建形合力。在实施科技特派员工作中，我们注重调动各方面的积极性，市委、市政府根据各部门、各单位的工作职能，制定了在推行科特派工作中的具体任务和目标要求，层层进行分解。各有关部门也都按照工作职能和任务要求认真落实。尤其是市科技局把落实科技特派员工作作为推进科技工作的重大举措，围绕科技特派员工作专门下发了文件，组建了为特派员服务的专家顾问服务团，并在科技经费紧缺的情况下，每个特派员安排了3万元资金专门用于科特派员项目进行。
开展企业发展及技术创新咨询诊断，提高产业聚合度，延长产业链，促进工业企业自主创新能力。
我们要重点突出科技在农业生产中的推动作用，以大荔模式推广工作为总揽，在农业生产建设领域和各个环节大力推进标准化生产，实现农产品品种良种化、生产集约化、过程无害化和产品优质化，提升农业科技整体水平。一是开展高产、优质、多抗农作物新品种的培育示范推广，推进主导产业快速发展。要积极做好小麦、玉米、油菜等农作物新品种选育、种植及深加工技术攻关、推广，积极探索干旱半干旱节水、优质、高效栽培新技术，促进我市优质小麦、地膜玉米发展。二是创新国家农业科技园区工作，建设秦川牛、奶山羊、生猪、奶牛、高效设施农业等五大产业示范园。突出大荔核心区引领作用，尽快形成秦川牛良种繁育、肉牛育肥、屠宰与深加工、新产品开发、饲料加工及兽药生产等产业化开发体系。依托各畜牧龙头企业，联合有关高校及科研院所，积极建立奶山羊、生猪、奶牛等工程技术研究中心或技术开发中心，加快以专家大院为特色的科技服务体系建设，促进农业科技园区上档升级。
⑶强化领导，规范特派员工作的管理。为了加强对科技特派员工作的领导，市里制定了特派员管理考核办法，实行科技特派员工作一年一小结，二年大总评和特派员一年一派等办法，使特派员的责、权、利得到紧密结合，有效地推动了科特派工作正常运转。
    科技特派员工作在我市的推行时间虽然不长，但已初步产生了效益，证明了我市倡导的这条路子是对的，它真正地把“三个代表”重要思想落到了实处，找到了一条政府工作职能转变的途径，找到了一条科农结合的有效办法，形成一个干部经常受教育、农民长期得实惠的有效机制。根据新形势发展要求，着力从以下几个方面努力。 ①不断壮大科技特派员队伍。增派一批科技特派员下农村，扩大覆盖面。   ②伸向农村生产经营大项目。重点围绕全市的主要产业，选派一批科技特派员服务于其中，促进规模、效益全面发展，推进农业产业化进程。③组织科技服务大联动。主要整合科技特派员行业服务力量，实行集约化产业服务、联动服务，以对接主导产业，解决科技社会化服务功能问题。重点按照专业整合、组建各类科技服务组，引导和帮助专业户组建行业协会，组建乡镇科技特派员工作站，使科技服务上下联动，人、财、物资源优化配置，实施一体运作，创新特派员的工作机制，使特派员在破解“三农”中发挥整体功能和效益。

三是以省委、省政府即将出台的《关于加快统筹科技资源改革 率先构建创新型区域的决定》为契机，制定实施相关配套政策，召开示范基地建设动员大会，全面启动实施渭南示范区统筹科技资源改革工作。四是突出抓好科技宣传工作。除积极组织参加科技之春、科技下乡活动外，重点围绕大荔模式推广、四大平台建设、校企合作等方面，适时在市级以上新闻媒体开设“创新与发展”专栏进行连续宣传，进一步优化科技发展环境，提高科技工作显示度，充分发挥科技在经济社会发展中的支撑引领作用，为我市经济社会持续快速健康发展做出应有的贡献。

我将按照《2011年农业科技特派员和农业农村科技信息服务工作方案》、《农村远教“12396”科技信息服务专家管理办法、考核细则》的要求，进一步干好科技特派员及科技信息服务专家工作，为我省开展国家农村信息化科技示范省建设添砖加瓦，为加速科技强市，作出新的、更大的贡献。
湖南文理学院王京仁

二〇一一年二月二十八日
