生命科学学院2010年科研工作总结

2010年生命科学学院在校领导及科技处、学科处、产学研处的直接领导下，以发展为主题，以巩固提高为重点，以科研工作为突破口，进一步加强学科和师资队伍建设，围绕生科院的科研任务，配合主管处领导积极开展工作，在全体教师的努力支持下，取得了一定的成绩。现将一年科技工作总结如下：

一、营造科学研究氛围，加强内涵建设，提升学科建设水平  
⑴凝炼方向，加强科学研究。根据学校申硕支撑学科建设的要求和常德经济社会发展的需要，结合学科现实基础，大力加强人才引进，进一步凝练、培养和发展特色。我院今年引进2位博士、1位硕士。喜获湖南文理学院第三届科技工作先进单位。杨品红获院第三届科技工作芙蓉科技奖、刘良国、李淑红、肖辉海、韩庆获院第三届科技工作先进个人奖。
⑵以动物学省级重点建设学科为依托，申报并获批了以杨品红教授为团队带头人的湖南省高校科技创新团队--水生生物资源保育与利用团队，突破了我校无省属高校科技创新团队的历史；生物学学科为我校首批重点建设一级学科，修订了生物学一级学科2010－2012年度、2010-2015年度学科建设规划；申报并获批了校级环洞庭湖生物资源保育与利用研究中心；以肖辉海、程新奇博士为主的5人团队组成的校级--植物发育生物学研究室； 申报了财政支持地方高校共建科研平台与专业能力实践基地--环洞庭湖生物资源保育与利用研究中心项目；申报了湖南省十二五期间省级重点实验室需求建议摸底项目--环洞庭湖生物资源保育与开发利用研究中心。
⑶完成“十一五”动物学湖南省重点建设学科的验收评估工作。通过五年建设，在学科队伍建设、科学研究、人才培养、学科条件和网络建设等方面都如期按质完成了《建设任务书》所确定的各项任务，达到了预期建设目标。本学科主动完成从基础研究向应用研究转型，积极开展产学研合作，在成果应用转化、争取地方支持方面实现了新的突破。研究均按进度要求开展工作，经费按省重点建设学科经费管理要求开支使用。按照湖南省重点学科验收检查标准，自评等级4个A，12个B，3个C，2个D。与《2006年动物学科建设任务书》的建设指标相对照，超额完成建设任务和指标。自我评价结论：任务完成情况优秀，达到重点学科验收合格标准。规范并加强了动物学省级重点实验室的建设，目前已改造实验室场地3间，计300平方米，新购置仪器设备56台件，价值116.062  万元。
⑷聘请市科技局局长、林业高级工程师赵星同志为我院植物保护座教授。

二、科学研究
⑴2010年组织和动员生命科学学院教师积极申报各类科研项目共33项。获批16项。其中省自然科学基金一般项目5项，省自然科学基金重点项目1项，自然科学基金青年基金1项；平台项目3项；校博士科研启动基金项目3项（5+5+5）；省教育厅项目5项（其中重点项目1项、优秀青年项目1项、一般项目3项）；省科技厅项目6项；市科技局项目6项；校青年专项科研基金项目3项（1.0）；（其中唐圣松获湖南省教育厅重点项目资助（6.0）；杨品红获湖南省高校科技创新团队项目资助（20+8）；曾伯平（12.0+5）、王京仁（10.0）获湖南省高校创新平台开放基金项目；王兴辜获湖南省科技计划项目资助（3.0）；肖辉海、程新奇二位博士（5.0）、杨品红（3.0）、彭友林（8.0）、熊大胜（3.0）、杨明毅（8.0）、王京仁（3.0）分别获市科技局项目资助。全年项目经费总数110万元。纵向科研到账经费 80  万元，横向科研到账经费  30 万元。参编出版专著2部。
⑵2010年共发表各类学术论文44篇，其中核心期刊论文30篇，SCI收录1篇。
⑶韩庆副教授《洞庭鲶鱼人工繁养技术研究》成果预以鉴定并获常德市2010年度科技进步三等奖1项。
⑷通过“走出去，请进来”和承办、参加学术会议等途径，加强学术交流，拓展教师科研视野。12月份，以教研室为单位去广州、湖北、江西、山东等高校广泛开展学科调研，学习他们先进的学科管理经验和举措，同时组织各个教研室不定期举办生命科学学院“学术报告会”3场次（熊大胜教授作《植物花粉profilin基因结构、功能及其利用、彭友林教授作《特早熟品种的筛选及高产栽培技术研究》、王云副教授作《洞庭湖区植物外来物种对生态环境影响的研究》学术报告。李峰教授于2010.3.15-6.20选派到英国沃尔夫汉普顿大学访学；罗玉双副教授于2010.9.13-15去上海水产大学参加全国首届渔药研制与规划使用专题学术大会；杨品红等于2010.10.21-22参加在湖南长沙第六届湘、鄂、赣、粤四省动物学学术研讨会，参加在武汉召开的全国首届淡水大宗鱼深加工研讨会。
三、产学研

我院积极组织并参与我校与市组织部、市科技局相关部门组织的农业科技特派员及高校科技人员服务企业的科技小分队工作，在服务三农，致富社会，宣传学校方面，起到了明显作用。
⑴积极争取科技研发项目：今年，分别有程新奇老师参与常德市《光温敏核不育系的筛选和繁殖研究》研究项目；杨明毅老师参与常德市应用基础研究计划项目《反季节萝卜系列产品的产业化关键技术研究》；彭友林、王京仁、候必新、杨品红四位老师分别主持市科技特派员专项计划《黑番茄新品种的选育与高产栽培技术研究》、《原种猪场疾病防控技术规范研究与示范》、《棉花产学研模式的建设》、《鱼系列产品的深加工研究》，熊大胜老师主持的常德市民生科技计划项目《特异性沉没三叶木通profilin基因培育无籽品种及其综合利用》。特别是杨品红老师主持研究开发项目，已指导大湖水殖股份有限公司建设水产品加工中试基地和德山开发区水产品加工基地。已开始进行冷鲜分割鱼的保鲜技术、可溶性鱼蛋白粉制备技术、风味熟食产品的综合开发，鱼类下脚料的开发与利用研究。王京仁老师主持的研究项目已编著成常德市农业科技特派员从书《专业户养猪技术手册》，取得良好的社会及经济效益。
⑵构建利益共享、风险共担的联合公司：农业特派员侯必新老师为落实市政府“打造亮点推进科技特派员工作向纵深发展”的精神，他与当地群众、专业合作组织、农业龙头企业开展有效合作、结成利益共同体，根椐市场运作、鼓励科技特派员采取资金入股、技术入股、 构建利益共享、风险共担多方共赢的长效机制，与当地大学毕业生种植大户唐智华一起工商局注册资金500万亓创办起“湖南常德邦农生物科技有限公司”，专门从事棉花新品种选育、棉花新品种应用与推广。150万元购买棉种加工设备，10万元检验仪器，均已安装完毕。

⑶开展多种形式的技术服务： 
   今年来，王文龙、李密、彭友林、曾伯平、王京仁、王文彬、侯必新、李淑红、杨品红、杨明毅等10位教师，分别参与市县的产学研工作。彭友林、李密老师根据安乡县水面较大，湿地较多，已引进的水生蔬菜莲藕、芡实、香芋等蔬菜栽培面积进一步扩大；在安乡湘北蔬菜种植农民专业合作社基地、安峪乡8户菜农对特早熟豇豆99-1、99-2、早熟肉扁豆、白皮苦瓜、黑皮冬瓜、黑西红柿、香芋、水果萝卜等进行了示范，在大鲸港镇西瓜示范基地栽培面积500亩；不仅带品种，而且根据安乡县蔬菜种植的基本情况，实施《黑番茄新品种的选育与高产栽培技术研究》项目，同时在栽培技术上给予指导，使专业合作社和农民增产增收。

王文彬、曾伯平老师对安乡赵家湖村、北河口村、三咀村等周边的5个乡镇的23位农民开展特种水产农村实用技术培训。彭友林李密老师对鼎城区、澧县、津市等地开展蔬菜新品种的示范和推广。先后8次到谢家铺镇施家陂村、津市李家铺乡土桥村开展豇豆新品种的示范和推广，从基地和品种的选择、播种、育苗到搭架、采收等都进行了现场指导，并示范操作，栽培豇豆99-2新品种50亩，其亩产在2500公斤以上，获得了较好的经济效益。王文彬、老师先后编写《黄鳝池塘网箱养殖技术操作规程》、《池塘套养黄颡鱼技术要点》、《中华鳖无公害健康养殖技术》和《水产动物疾病的诊断与防治技术》等养殖技术资料，通过安乡县科技局打印分发给赵家湖水产养殖总场的渔民。 

作为常德市农业科技特派员12396专家组成员的王京仁老师密切关注常德市区动物疫病情况。经常与市、县科技、畜牧部门联系，时常了解我市动物疫情，本年度先后接受广大养殖户咨询42起，解决重大疫病防治技术难题6起。如2010年7月24日上午，接到安乡县农村远教12396科技服务工作站电话，常德市雄韬牧业有限公司山羊养殖场的病羊急需解救。情况紧急，王京仁、李淑红二位教授随公司冯章生董事长和赵铭总经理迅速赶往养殖场。首先对养殖场的养殖环境做了仔细的观察，询问病情后，便开始对场内病羊进行病理解剖，提取相关病理组织，进行病原菌的分离与鉴定，最后认定为是葡萄球菌、沙门氏杆菌与大肠杆菌的混合感染。选择敏感药物防治，病情得到有效控制，获得了政府相关部门及养殖场所的一致好评。常德电视台新闻频道（http://www.cd12396.cn/main/media.asp?id=3906）、常德晚报、安乡电视台及国家科技部（http://www.sp12396.cn/Content.asp?id=393&Class_ID=3）、省12396及市县12396网站（http://www.hncdst.cn/read.asp?id=4487）相继给予报道和转载。

四、不足
⑴学科方向发展不平衡，学术影响力总体偏低，承担重大科研项目较少，教学研究有待加强。

⑵生物学一级学科的建设任务繁重，仍需要加大人力、物力、财力的投入。

五、2011年工作设想

⑴工作思路

认真学习贯彻实践“科学发展观”的精神实质，以学科建设为龙头，以师资队伍建设为重点，以提高教学质量为中心，以培养高素质人才为目标，加强师资队伍建设、学科建设、实验室建设和研究生发展，进一步规范教学过程和质量管理，全面提高教育水平和教学质量，争取科研上规模、上水平。

⑵主要的工作目标及任务
①学科建设：依托动物学省级重点建设学科与高校科技创新团队平台，做好省级动物学重点实验室验收及2012年生物学一级硕士点的申报准备工作，确促省级动物学重点实验室验收合格。
②科研工作：多学科、多层次、多渠道联合申报科研项目，鼓励教师积极参与科研工作，参与国家大型科研项目，力争新增1－2项国家自然科学基金。 加大产学研力度，鼓励教师积极加入到产学研行列，为当地经济服务。
回顾一年的成绩，令人鼓舞；展望未来，催人奋进。我院科研已迈上新的台阶，大步向前走，前景无限好。工作中所面临的问题和困难，是前进中的困难，是发展中的问题，我们必须用发展的眼光、辨证的思维科学地面对。新的一年，生科学院全体教职工坚定信心，团结一致，振奋精神，群策群力，再创生科学院科研工作的新局面。

生命科学学院
二〇一〇年十二月二十三日
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